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1. Irodykite pagal apibrézima, kad funkcija f(x)=x" yra tolydi kiekviename

taske.

)

2. Nuo antikos laiky zinome, kad apskritimo liestiné — tai ties¢€, turinti viena
bendra taska su apskritimu ir statmena apskritimo spinduliui.

a)

b)

b)

c)

d)

Nubreézkite virdutiniaja apskritimo x*> + y* =1 dalj, pasirinkite jame
taska (x,;»,), 0<x, <1,0<y, <1, per §1 taska nubrézkite apskritimo

liesting. Parasykite liestinés lygti, nenaudodami iSvestings. (1)
Suformuluokite matematinés analizés rezultatus, kuriais remdamiesi i$
apskritimo liestinés lygties, gautos dalyje (a), iSvestuméte formulg

(V) = 2\1/; . 3)

Sitilau dalyje (b) kvadratinés Saknies funkcija (angl. square root)
laikinai Zyméti Jz= sqrt(z). Kodél taip siiilau? (1)

Kokiuy eksponentinés ir logaritminés funkcijy savybiy reikia jrodyti
lygybei exp(%ln X ): Jx ? Naudodamiesi sia lygybe raskite Jx

1Svesting. 3)
r
Irodykite, kad exp £lnx): x?, ¢ia p, g — sveikieji skaiciai, g #0.(3)
q
Naudodamiesi dalies (b) rezultatu pagriskite, kodé¢l nattralu apibrézti

laipsning funkcija formule x* =exp(aInx), (o - bet koks realus)? (2)

Naudodami matemating indukcija apskaiciuokite funkcijos
f(x)=(1+x)" n-taja iSvestine. ()
Parasykite funkcijos f(x)= J1+x Teiloro formulg tasko x,=0
aplinkoje su Lagranzo formos liekamuoju nariu 7, (x) . Susiekite

Teiloro formulés koeficientus su binominiais koeficientais. (2)
Ivertinkite  (x) ir jrodykite, kad lim7, (x)=0,kai 0<x<1. (2)

[vertinkite 7, (x) ir jrodykite, kad limr,(x) =0, kai —% <x<0. (2

n—oo

5. Duota did¢janti funkcija y = f(x),x€ (0;+00), lim f(x) =400, ir maz¢janti

funkcija z = g(y), y € (=o0;+e0), lim g(y)=1.

a)
b)
c)

Kam lygi riba lim g(f(x))? (1)
Irodykite tai, naudodami nelygybiy kalba. 3)

Pavaizduokite tai geometriSkai viename brézinyje. (2)



d) Sakykime, kad funkcija f igaubta, o g iSkila. Ka galima pasakyti apie

sudétinés funkcijos z = g( f(x)) iSkiluma? (2)
e) Sugalvokite po viena funkcijy y = f(x),z = g(»), tenkinanciy
uzduoties salygas (taip pat salyga (d)), pavyzdi (2)

6. Kreivé nusakyta parametrinémis lygtimis y(¢) = (x(¢); y(t)) = Bt =1, (t=1)*).

a) Nubrézkite funkciju x =3t—¢",y =(¢t—1)’ grafikus. (2)
b) Nubrézkite kreivés y eskiza x, y plokStumoje. (1)
c) Raskite kreivés asimptotes, jei egzistuoja. (2)
d) Apskai¢iuokite i§vesting )’ (¢). Nustatykite kreives y charakteringus
taskus. 3)
e) Apskaiiuokite i§vesting y” . Nustatykite kreivés y daliy iSkiluma
(igaubtuma). 3)
f) Patikslinkite kreive bréZinyje. (1)

7. Pereitame uzdavinyje i§ antrosios lygties galima iSspresti ¢ = %/; +1, istatyti
2
tai | pirmaja lygtj ir gauti funkcija x =g(y)=2—-y—-3y3.
a) Apskaiciuokite g’(y). Nustatykite funkcijos g mazéjimo ir didéjimo

intervalus (2)
b) Apskaiciuokite g”(y). Istirkite funkcijos g i8kiluma. (2)
c) Kodeél ties¢ x=2—y néra x = g(y) asimptote? (1)

d) Nubrezkite funkcijos x = g(y) grafika x, y koordinaciy sistemoje. (1)
e) Apribokime funkcija g intervale [-8;0].

1) Raskite g([-8;0]). (1)
i1) [rodykite, kad intervale g([-8;0]) egzistuoja atvirkstin¢ funkcija
y=1(x). (1)

ii1) IStirkite jos (f) tolyduma, diferencijuojamuma, monotoniSkuma. (3)
1v) Nustatykite funkcijos fiSkiluma (igaubtuma). Galite tai daryti
skirtingais budais. (Uz skirtinga biida po 2)
(Galima uzrasyti funkcijos f analizing iSraiska, bet ji uzimty dvi-tris eilutes)

8. Sakykime, sekos {x,} ir {y, } yra apréztos. [rodykite nelygybg. Galite
irodinéti skirtigais biidais. Abu bus jvertinti.
limx +limy, <lim(x,+y,). ®)

n—o0

9. Suformuluokite dvi nejudamo taSko teoremas. Paaiskinkite skirtumus tarp ty
teoremy (prielaidy, tvirtinimy, jrodymu). Pateikite pavyzdi, tenkinantj vienos
teoremos salygas, bet netenkinanti kitos teoremos salygu. (6)

Pastaba. Uzduociy jvertinimus taskais egzaminy komisija gali truput

pakoreguoti. Dazniausiai padidinti uzduoties verte, jei biity labai mazai
i§sprendusiy arba sprendimai labai originals.
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